
 
 

Αθήνα, 20/12/2022     
Α.Π. 217  

 
ΠΡΟΣ:                 Υπουργό Υγείας κ. Θάνο Πλεύρη  
                           ΠΙΣ και  

                           Όλους τους Ιατρικούς Συλλόγους της Χώρας 
 

ΘΕΜΑ:  Κατάχρηση της προσωρινής ανάθεσης εκτέλεσης της εξέτασης  rapid Covid test από 
τα Φαρμακεία και τους Φαρμακοποιούς 
 

Τα τελευταία τρία χρόνια η Ελλάδα μαζί με τον υπόλοιπο πλανήτη κλήθηκε να αντιμετωπίσει 
ένα ασύμμετρο πόλεμο που λέγεται πανδημία από τον Κορωναϊό. 
Για να αντιμετωπιστεί αυτή η κατάσταση, η Πολιτεία αναγκάστηκε να πάρει πολλά 

περιοριστικά και έκτακτα μέτρα, ένα εκ των οποίων αφορούσε και την υγειονομική κάλυψη 
του πληθυσμού από πλευράς διαγνωστικών εξετάσεων. 
Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, λόγω των αυξημένων αναγκών για άμεσους διαγνωστικούς 

ελέγχους, το Υπουργείο Υγείας επέτρεψε καθ’ υπέρβαση (προσωρινά και για όσο θα 
διαρκούσε η υγειονομική  κρίση Ν. 4812/30-6-21 άρθρο 65, όπως έχει τροποποιηθεί από το 
Άρθρο 42 του Ν. 4975/30-9-2022), τη διενέργεια διαγνωστικών ελέγχων νόσησης από 

τον κορωνοϊό COVID-19 (rapid test ή PCR) για τις ανάγκες της ελεύθερης 
κυκλοφορίας εντός και εκτός Ελλάδος ενόψει της τουριστικής περιόδου (όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρει ο τίτλος του άρθρου του Νόμου),  εκτός από τους καθ’ ύλην 

αρμόδιους  ιατρούς Βιοπαθολόγους , προστίθενται οι ιδιώτες ιατροί όλων των ειδικοτήτων, οι 
νοσηλευτές, οι επισκέπτες υγείας, οι ΟΤΑ α’ βαθμού δια του ιατρονοσηλευτικού προσωπικού 
που διαθέτουν ή δύνανται να προσλαμβάνουν, και οι ιδιώτες φαρμακοποιοί υπό τον όρο 

της ορθής χρήσης του ιατροτεχνολογικού προϊόντος και της κατάλληλης 
ενημέρωσης του φυσικού προσώπου ως προς το εξαγόμενο αποτέλεσμα. 

 
Σήμερα όμως οι ειδικές συνθήκες για τις οποίες η Κυβέρνηση αναγκάστηκε μεταξύ των 
άλλων να πάρει και αυτό το μέτρο, παραμερίζοντας, κανόνες ασφαλείας, υγιεινής, αξιοπιστίας, 

ελέγχου ποιότητας, κατάλληλων χώρων κλπ,  ήδη παρέρχονται.  Τα περιοριστικά μέτρα  
αίρονται, τα καταστήματα και οι υπηρεσίες ανοίγουν  και ο ρυθμός της ζωής επανέρχεται στην 
κανονικότητα. 

 
Δυστυχώς όμως, παρ’ όλη την σχεδόν αποδρομή της κρίσης ο κλάδος των Φαρμακοποιών 
(και μόνο αυτός μεταξύ των προαναφερθέντων παρόχων υγείας), προκειμένου να αυξήσει τον 

κύκλο εργασιών του, όχι μόνο εξακολουθεί να διενεργεί διαγνωστικούς ελέγχους νόσησης 
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από την COVID (rapid test), αλλά  επεκτείνεται και στα τεστ γρίπης και επιπλέον απαιτεί 
από την Πολιτεία την ανάληψη εκτέλεσης περαιτέρω εξετάσεων και άλλων ιατρικών πράξεων. 

Ο Φαρμακοποιός έχει σπουδάσει για πέντε χρόνια, την  χημεία, τις ιδιότητες , την δράση, την 
παρασκευή συγκεκριμένων χημικών ουσιών που δρουν ως φάρμακα στον άνθρωπο. 
Αντίθετα ο Γιατρός έχει σπουδάσει έντεκα με δώδεκα χρόνια τον άνθρωπο και την υγεία του, 

…και δεν παύει να την σπουδάζει μέχρι το τέλος της καριέρας του. 
Ειδικότερα ο Εργαστηριακός γιατρός, έχει εκπαιδευτεί στην λήψη των οποιωνδήποτε 
ανθρωπίνων δειγμάτων, έχει εξειδικευτεί στην εκτέλεση, έλεγχο και ερμηνεία των 

εκτελουμένων από αυτόν  εξετάσεων, αδειοδοτείται από το Κράτος τηρώντας αυστηρές 
προδιαγραφές για τους χώρους και τα όργανα του εργαστηρίου του, ελέγχεται από την 

Πολιτεία και τα Όργανά της  για την ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών, υποχρεούται να 
τηρεί όλους τους κανόνες υγιεινής, ασφαλείας και διαχείρισης των ιατρικών αποβλήτων,  και εν 
τέλει είναι ο μόνος υπεύθυνος για την εργαστηριακή προσέγγιση στην ιατρική διάγνωση. 

 
Κάτω από αυτό το πρίσμα είναι αδιανόητο ένας κλάδος, τον οποίο η Πολιτεία τον έχει 
πιστοποιήσει για να διαθέτει με υπευθυνότητα τα φάρμακα, να επιχειρεί και να απαιτεί να 

εισέλθει και στον χώρο των ιατρικών παροχών υγείας, εκτελώντας ιατρικές εργαστηριακές 
εξετάσεις, κάνοντας διαγνώσεις, δίνοντας ανεξέλεγκτα φάρμακα, συνταγογραφώντας και 
εκτελώντας εμβολιασμούς, προσφέροντας  «επείγουσα»!!! ιατρική και γενικώς παρέχοντας  

ιατρικές υπηρεσίες ΠΦΥ.  
Ακόμη και για τις απομακρυσμένες και άγονες περιοχές όπου ορισμένοι κύκλοι διατείνονται 
και προωθούν την ιδέα  ότι οι φαρμακοποιοί μπορούν να παρέχουν και πρωτοβάθμια 

περίθαλψη,  
1ον δεν μπορούν διότι απλά δεν έχουν τα προσόντα και  
2ον  το πιο πιθανό είναι να υπάρχει γιατρός , έστω και περιοδικά επισκεπτόμενος, στις 

απομακρυσμένες περιοχές, παρά κάποιο φαρμακείο.   
Οι δε αιτιάσεις του τύπου: «…για να εξυπηρετηθούν οι πολίτες…», «… μας το ζητά ο κόσμος», 
«… ο Φαρμακοποιός της γειτονιάς που τον εμπιστεύονται… »  κλπ, στερούνται κάθε 

σοβαρότητας. 
 

Οι υγειονομικές συνθήκες έκτακτης ανάγκης που ίσχυαν κατά την επέλαση της COVID, καθώς 
και τα μέτρα περιορισμού που λαμβάνει εν γένει η Κυβέρνηση φαίνονται ότι έχουν καμφθεί. 
Ως εκ τούτου, διαφαίνεται ότι δεν υπάρχει αδήριτη ανάγκη επέκτασης του μέτρου αυτού μετά 

την 31/12/2022 και επιπλέον, θεωρούμε ότι πρέπει να ληφθεί μέριμνα για τα διπλά ή πενταπλά 
rapid test που διενεργούνται στα φαρμακεία και αφορούν στη Γρίπη τύπου Α ή Β, στην COVID, 
στον ιό RSV ή άλλους αδενοϊούς. 

 
Για λόγους ασφάλειας της Δημόσιας Υγείας, όλος ο ιατρικός κόσμος σας καλεί να 
πράξετε το σωστό, οριοθετώντας  με ορθότητα και σαφήνεια τα όρια ευθύνης των 

υγειονομικών παροχών μεταξύ του Ιατρικού και του Φαρμακευτικού κλάδου, ώστε 
να μη χρειαστεί σε περίοδο κανονικότητας να επαναληφθούν οι τριτοκοσμικές σκηνές με τους 
πολίτες στα πεζοδρόμια και τους υπαλλήλους στην πόρτα των φαρμακείων να προσπαθούν 

αδέξια να κάνουν τις λήψεις… 
 
 

        Ο Πρόεδρος                        Ο Γεν. Γραμματέας 
Θ. Χατζηπαναγιώτου                    Σπ. Κραμποβίτης 

 


